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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 
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Бобровський А. Л., кандидат технічних наук, професор 
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У сучасній економічній літературі досить часто використовується термін 

екологічний менеджмент (ЕМ), але мало уваги звертають на його зв’язок з 

конкурентоспроможністю підприємств. Проблемам екологічного менеджменту та 

конкурентоспроможності підприємств присвячені наукові праці, зокрема, таких 

українських вчених, як Т. Гонча-рук, І. Дуднікова, Л. Максимів та ін. Тому мета тез 

полягає у трактуванні сутності понять «екологічний менеджмент» і 

«конкурентоспроможність», а також дослідженні основних цілей і зв’язку ЕМ з 

конкурентоспроможністю підприємств. Останніми роками провідні компанії світових 

ринків все активніше впроваджують у виробництво нові стандарти екологічного 

менеджменту, що актуально і для вітчизняних підприємств, задля підвищення їх 

конкурентоспроможності. Тому почався активний розвиток вітчизняного ЕМ, його 

наукове осмислення і дослідження. Проте, незважаючи на численні наукові праці в 

цьому напрямі, існують різні думки щодо сутності екологічного менеджменту.  

Можна виокремити декілька основних підходів до трактування ЕМ. Найповніше 

трактування ЕМ наведене у міжнародному стандарті ISO 14000. «Система екологічного 

менеджменту – це частина загальної системи менеджменту, яка включає організаційну 

структуру, планування діяльності, розподіл відповідальності, практичну роботу, а 

також процедури, процеси і ресурси для розробки, впровадження, оцінки досягнутих 

результатів реалізації та вдосконалення екологічної політики, цілей і завдань». Тобто 

екологічний менеджмент становить сукупність форм, методів, засобів управління 

виробничими процесами для досягнення екологічної й економічної ефективності з 

метою підвищення конкурентоспроможності підприємств. Незалежно від теоретичного 

підходу щодо сутності та трактування ЕМ всі вони доводять необхідність і доцільність 

його використання для забезпечення конкурентоспроможності підприємств [1,2].  

Існують також різні погляди і на визначення поняття конкурентоспроможності. 

Конкурентоспроможність – це реальна і потенційна можливість фірм в існуючих для них 

умовах проектувати, виготовляти і реалізовувати товари, що по цінових і нецінових 

характеристиках привабливіші для споживача, ніж товари їх конкурентів [3]. Для 

підприємств дуже важливі як цінові, так і нецінові характеристики товарів у досягненні 

конкурентних переваг. Однак конкурентоспроможність не обмежується лише 

властивостями товарів, адже є загальна конкурентоспроможність підприємства, що 
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визначається ще й ефективністю управління, організації виробництва і персоналу тощо. 

Особливо це стосується екологічного менеджменту, оскільки він спрямований на 

зростання загальної конкурентоспроможності підприємств шляхом досягнення екологічної 

безпеки, зниження ресурсоємності виробництва, переробки відходів, зменшення і 

попередження негативного впливу на довкілля, що не є безпосередньо характеристиками 

товару. Як бачимо, існують різні підходи до тлумачення конкурентоспроможності, проте 

вони єдині в тому, що це наявність у підприємств певної сукупності характеристик і 

властивостей товару чи послуг, які створюють переваги над виробниками аналогічної 

продукції (конкурентами) та сприяють зменшенню витрат, підвищенню ефективності 

виробництва, отриманню більших прибутків і додаткових вигод.  

Як свідчить практика розвинених країн, екологічно чисті виробництва 

домінують у будь-якій сфері діяльності, є високорентабельними та найбільш дохідними 

видами діяльності. Завдяки впровадженню екологічно чистих технологій досягається 

істотне зменшення виробничих витрат підприємств, суттєве підвищення рівня 

конкуренто-спроможності продукції, а також досягнення стратегічних пріоритетів у 

контексті сталого розвитку. З огляду на зазначене вважаємо, що у визначенні сутності 

екологічного менеджменту необхідно враховувати два основні аспекти: по-перше, те, 

що він є частиною загального менеджменту підприємства; по-друге, те, що він 

першочерговий у досягненні конкурентних переваг. Тому ЕМ слід трактувати як 

складову загальної системи менеджменту підприємства, що спрямована на досягнення 

екологічної безпеки виробництва, з метою усунення негативного впливу на довкілля і 

досягнення конкурентних переваг у контексті сталого розвитку.  

Спостерігається тісний взаємозв’язок між впровадженням ЕМ на підприємствах 

і зростанням їх конкурентоспроможності, який випливає з основних цілей 

екоменеджменту і конкурентоспроможності підприємства. До основних цілей 

екоменеджменту відносять: екологізація виробництва; скорочення споживання 

невідновних ресурсів; підвищення ефективності використання відновних джерел 

енергії; усунення (мінімізація) негативного впливу на довкілля; зменшення екологічних 

ризиків; дотримання екологічної безпеки; збереження довкілля. До основних цілей 

конкурентоспроможності відносять: покращення якості продукції, послуг; зменшення 

ресурсоємності та підвищення ефективності виробництва; зниження собівартості 

виробництва і цін на продукцію; розширення ринків збуту; економія витрат; нові види 

екологічно чистої продукції; покращення іміджу підприємства; підвищення соціальної 

відповідальності. Як бачимо, цілі екологічного менеджменту тісно пов’язані з цілями 

підприємства щодо підвищення його конкурентоспроможності. 

Таким чином, формування ефективної системи екологічного менеджменту 

підприємства сприяє підвищенню рівня його конкурентоспроможності. Економічна 

ефективність впровадження екологічно чистих технологій визначається величиною 

економії витрат на енерго- і природні ресурси. Підвищення ефективності виробництва 

безпосередньо пов’язане з ефективнішим використанням ресурсів шляхом екологізації 

виробництва і розвитком екологічно орієнтованих ринків. Завдяки цьому можливі 
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зменшення витрат на сплату екологічних платежів і зниження загальних витрат 

підприємства. 
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Ринок України в даний період характеризується суттєвими змінами в економіці, 

загостренням конкуренції на ринку та нестабільним коливанням попиту і пропозиції.  

В умовах конкурентної боротьби підприємство повинно якнайкраще 

задовольняти потреби споживачів. Одним зі способів є впровадження ефективної 

асортиментної політики, адже товар є найважливішою складовою будь-якої 

комерційної організації. Лідером серед підприємств-конкурентів є той, хто розуміється 

в асортиментній політиці і вміє максимально ефективно її реалізувати. 

Асортиментна політика, за твердженням С. С. Гаркавенко, це певний курс дій 

товаровиробника або наявність у нього заздалегідь обґрунтованих принципів 

поведінки. Вона повинна забезпечити відповіді на питання з приводу формування 

асортименту та управління ним, підтримання конкурентоспроможності товарів на 

певному рівні, знаходження для товарів оптимальних товарних сегментів, розробки та 

здійснення стратегії упаковки, маркування, обслуговування товарів [2]. 

Впровадження підприємством ефективної асортиментної політики повинне 

забезпечити підприємству стійку позицію на ринку, рентабельність та подальший 

розвиток. 

Під час управління асортиментом необхідно враховувати наступні фактори:  

- стан попиту та очікування споживачів; 

- технологічні можливості підприємства; 

- наявність аналогічних товарів на ринках збуту; 

- сталі зв’язки з постачальниками; 

- наявність кваліфікованого персоналу тощо. 

При цьому можна виділити такі основні проблеми в управлінні асортиментом: 
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